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L'acciaio è una lega di ferro e carbonio avente contenuto in
carbonio compreso fra lo 0,15% e il 2,1%. Attualmente viene
prodotto nei modi seguenti:



  

    


  


1) Conversione della ghisa o
processo di Bessemer (dal nome del suo ideatore)

In questo processo la ghisa è
trasformata in acciaio insufflando in essa dell'aria compressa;
l'ossigeno reagisce con il silicio, il carbonio, il fosforo ed
eventuali altre impurezze contenute nella ghisa e le trasforma in
scorie giungendo così alla loro eliminazione. In sostanza quindi la
" conversione " della ghisa è un processo di decarburazione.
L'operazione, la cui durata non supera i 15 minuti, viene condotta
in un grande recipiente a forma di pera, fatto in ghisa rivestita
internamente di materiali refrattari. Sul fondo del recipiente,
detto convertitore Bessemer, vi sono una serie di tubi per
l'insufflazione dell'aria. La natura del rivestimento refrattario
dipende dal tipo di ghisa da trattare: rivestimento " acido "
(argilla refrattaria e sabbia silicica) per ghise ricche in silicio
e rivestimento " basico " (magnesite) per ghise fosforose (in tal
caso si parla di processo Thomas e non più Bessemer). E'
recentissima l'introduzione in fase industriale di speciali
convertitori, detti LD, nei quali si insuffla direttamente
ossigeno.

2) Affinazione su suola o
processo Martin-Siemens

Venne perfezionato dall'inglese
W. Siemens nel 1866 e il primo impianto per la produzione di
acciaio con questo sistema fu costruito a Landore (Galles
meridionale) nel 1868. Il primo forno aveva la capacità di 1 t e la
produzione complessiva annuale si aggirava sulle 1000 t. Oggi se ne
hanno invece 100.000.000. Il processo consiste nel fondere in uno
speciale forno a riverbero, insieme ghisa e rottami di ferro,
diluendo così automaticamente il carbonio della ghisa in tutta la
massa metallica; l'affinazione avviene perché i rottami, usualmente
coperti di una patina d'ossido, cedono ossigeno e perché
l'atmosfera stessa del forno è matenuta ossidante. Il forno,
costruito in refrattari e supportato da notevoli strutture in
ferro, consta di un grande bacino (la cui suola si fa acida o
basica secondo il tipo di ghisa da trattare) coperto da una volta
che riverbera sulla massa di metallo il calore sviluppato dalla
combustione di gas di cokeria e comprende 4 grandi camere di
recupero.
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